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	Функция внутренних органов человека:
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	Орган
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Что значит быть здоровым

Здоровье - это правильная и нормальная работа всего организма, хорошее самочувствие и настроение. Здоровый человек обладает здоровьем - значит, он не больной. О крепких и сильных людях говорят: «Здоровяк». А друг друга люди приветствуют словом «Здравствуйте!», что означает: «Будьте здоровы, не болейте». Когда тебя спра​шивают: «Как дела?», ты часто отвечаешь: «Здорово!». Это означает, что ты здоров, что у тебя хорошее настроение. Твоему растущему организму любая болезнь может помешать нормально развиваться. Учебные занятия - это серьёзная работа. Усталый организм плохо сопротивля​ется заболеваниям. Поэтому после трудного школьного дня необходимо погулять на свежем воздухе, поиграть в подвижные игры, поработать во дворе или в огороде. Физический труд поможет организму отдохнуть, и ты опять будешь полон сил и энергии. Ты часто встречаешься с разными людьми, среди ко​торых могут быть больные. А значит, и ты можешь забо​леть. Помни о мерах профилактики при таких заболева​ниях, как грипп, ангина, туберкулёз. Болезнью «грязных рук» называют болезнь Боткина. Тщательно мой руки, а также овощи и фрукты, которые собираешься съесть.
Каждый человек может уберечь себя от заболеваний, если будет закалять свой организм, хорошо знать его строение и функции. Кроме того, нужно соблюдать ре​жим дня и правильно питаться. Это помогает быть ак​тивным и трудоспособным, иметь красивое и хорошо раз​витое телосложение. Когда человек здоров, ему хочется постигать новое, делать открытия, раскрывать тайны Вселенной и своего организма.
Организм человека

Организм человека состоит из отдельных органов. Каждый орган выполняет определённую функцию. Ког​да все органы здоровы и работают слаженно, это говорит о хорошем здоровье человека. Стоит одному органу сбить​ся с ритма, заболеть, как начинает болеть весь организм. Вспомни, сколько времени может прожить человек без воздуха. А если у тебя насморк и повышенная темпе​ратура, то от нехватки кислорода страдают все органы.
Очень важный орган - головной мозг. С его деятель​ностью связано мышление человека, а также правиль​ная работа всех других органов. С головным мозгом соединяется спинной мозг. Его можно назвать помощником головного мозга.
Каждому из нас важно знать, как устроен и работа​ет организм человека. Это необходимо, чтобы сохранять и укреплять здоровье, следить за правильной работой всех органов своего организма.
Пословицы и поговорки о здоровье:
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